
Stadt Zürich 
Gemeinderat 

Schriftliche Anfrage 

GR Nr. 2018/ 305 

22.08.2018 

von Raphael Tschanz (FDP) 
und Perparim Avdili (FDP) 

Die MCH Group AG (Messe Schweiz) ist eine börsenkotierte Unternehmung, an welcher die 
Stadt Zürich (aus historischen Gründen) mit 3. 7 % beteiligt ist. Als Vertreter der Stadt Zürich 
hat Stadtrat Andre Odermatt Einsitz im Verwaltungsrat des Unternehmens. Die Messe 
Schweiz ist mittlerweile auch zu einem bedeutenden, internationalen Player im Bereich Live 
Marketing Plattformen und Lösungen aufgestiegen. In den vergangenen Wochen war das Un
ternehmen (und der Aktienkurs) geprägt von der Nachricht, dass die bedeutendste Messe, die 
Baselworld, den wichtigen Aussteller Swatch verliert. Der Aktienkurs hat innert Jahresfrist um 
ca. die Hälfte an Wert verloren. Im Zuge dieser Entwicklungen ist der CEO der Messe Schweiz 
zurückgetreten. 

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden Fragen: 

1. Wie sieht die Eigentümerstrategie der Stadt Zürich hinsichtlich ihrer Beteiligungen im All
gemeinen und in Bezug auf ihr Engagement bei der Messe Schweiz aus? Wann wurde 
diese Eigentümerstrategie das letzte Mal angepasst und sind Anpassungen daran ge
plant? Wenn ja, welche? 

2. Was sind im Rahmen der Public Corporate Governance die Kriterien der Stadt Zürich hin
sichtlich einer Delegation von Verwaltungsratsmandaten, wo die Stadt eine Beteiligung 
hält? Welche Beweggründe waren für den Stadtrat ausschlaggebend, ein Mitglied der Exe
kutive in den Verwaltungsrat der Messe Schweiz zu delegieren? 

3. Wie koordiniert sich die Stadt Zürich im Zusammenhang mit der Beteiligung an der MCH 
Group AG mit dem Kanton Zürich? 

4. Dem Beschluss des Regierungsrates vom 14.02.2018 ist zu entnehmen, dass sich durch 
eine Kooperation zwischen dem Hallenstadion und der Messe Zürich unter Umständen 
neue Chancen für den Eventstandort Zürich Nord ergeben können. Wie stellt sich der 
Stadtrat zu diesen Chancen? Sind seitens der Stadt konkrete Anstrengungen geplant, den 
Messe- und Eventstandort Zürich Nord zu stärken? Wenn ja, welche? 

5. Welche Überlegungen {abgesehen von historisch bedingten Gründen) sprechen aus Sicht 
des Stadtrats für eine Beteiligung der Stadt an der MCH Group AG. Welche finanziellen 
oder strategischen Vorteile sprechen für eine solche Beteiligung? Welche konkreten finan
ziellen Vorteile hat diese Beteiligung der Stadt in den vergangenen zehn Jahren gebracht? 
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6. Die MCH Group AG hat mehrere Darlehen bei der Stadt Zürich aufgenommen (STRB 
3664/1993, STRB 1175/2004, STRB 2008/219). Hat die Stadt Zürich der MCH Group AG 
noch weitere Darlehen gewährt? Falls, ja welche (STRB) und in welchem Umfang? Wie 
hoch sind diese Darlehen? 

7. Wie hoch schätzt der Stadtrat die Gefahr ein, dass aufgrund der wirtschaftlichen Lage der 
MCH Group AG diese Darlehen von dieser nicht mehr zurückbezahlt werden können bzw. 
von der Stadt Zürich abgeschrieben werden müssen? 

8. Welche Risiken sind mit der Beteiligung der Stadt Zürich an der MCH Group AG verbun
den? 

9. Mit welchen konkreten Szenarien rechnet der Stadtrat? Und wie gross ist der jeweils zu er
wartende Verlust bzw. Abschreiber für die Stadt Zürich? 


